

**Выступление** председателя Общественной палаты Республики Татарстан  
**А.А. Фомина**

Уважаемый Рустам Нургалиевич! Уважаемый Минтимер Шарипович!  
Уважаемые коллеги, приглашенные, участники заседания!

В 2014 году Общественная палата Татарстана совместно с автономной некоммерческой организацией «Казанский межрегиональный центр экспертиз» осуществила комплекс мероприятий в рамках подпрограммы по профилактике терроризма и экстремизма в Республике Татарстан на 2014-2016 годы.

В частности, в порядке выполнения пункта 1.1 подпрограммы был организован постоянный мониторинг республиканского сегмента сети Интернет, а также печатных средств массовой информации и иных печатных источников с целью выявления материалов деструктивной и экстремистской направленности. По итогам проведения работы подготовлено 45 экспертных заключений, которые переданы в соответствующие органы для дальнейшего реагирования. Среди них Центр противодействия экстремизму при Министерстве внутренних дел республики, Управление федеральной службы безопасности Российской Федерации по Республике Татарстан, Департамент Президента Республики Татарстан по вопросам внутренней политики, Следственное управление, Прокуратура.

Также подготовлен итоговый аналитический доклад о мониторинге деятельности организаций деструктивной направленности в республике в 2014 году. В порядке выполнения пункта 1.7 подпрограммы разработана методология ежегодного мониторинга психологической безопасности образовательной среды в образовательных учебных заведениях республика. А также по представлению прокуратуры республики и Министерства образования и науки выборочно осуществлена экспертиза экспертной оценки учебно-методической литературы, используемой в общеобразовательных учреждениях Татарстана на предмет выявления в ней признаков экстремизма.

В порядке выполнения пункта 1.15. подпрограммы организационно-научное практическое исследование распространения в Республике Татарстан религиозного экстремизма, причин радикализации молодёжи.

Объектом исследования в минувшем году стали жительницы республики, являющиеся практикующими мусульманками, в том числе состоящие в социальных группах радикальной и экстремистской направленности действующей сети Интернет.

По итогам исследования представлен аналитический отчёт, содержащий анализ мотивов и механизмов вовлечения женщин мусульманок в радикальные группы, а также предложена рекомендация по профилактике негативных последствий.

Подводя в этой части итог проведённого в минувшем году Общественной палатой совместно с Казанским межрегиональным центром экспертиз комплекса мероприятий по мониторингу и профилактике экстремизма, следует отметить ряд актуализирующих негативных явлений, способных при отсутствии надлежащего реагирования стать дестабилизирующим фактором в республиканском сообществе. Среди наиболее конфликтогенных можно назвать попытки активного внедрения праворадикальной идеологии в молодёжные субкультурные сообщества республики, а также активизацию деятельности со стороны некоторых так называемых нетрадиционных религиозных движений тоталитарного толка, в частности свидетели Иегова, мормонов и так далее.

Приведу два конкретных примера, характеризующие нашу деятельность и тема моего выступления как раз и говорит о взаимодействии институтов гражданского общества с органами государственной власти, муниципального управления и средств массовой информации.

Вопрос, который возник в позапрошлом году, вы знаете, относительно школьной формы в наших учебных заведениях. Казалось бы, возник острый конфликт между отдельными представителями общественности. Но, практика, которую мы используем, и я думаю, это будет ярчайшим примером конструктивного и успешного взаимодействия, когда мы пригласили за круглый стол в относительно небольшом составе представителей различных конфессий, педагогического сообщества, родительский комитет, от Министерства образования, правоохранительных структур, учёных, и оказалось, что проблемы в этой части нет. Вопрос только в терминологии и культуре. И когда мы выработали соответствующие предложения на этом круглом столе, они легли в основу постановления Кабинета Министров, которое в 2013 году накануне учебного года было принято. Это является ярчайшим примером такого взаимодействия. Я считаю, что такой механизм наиболее приемлем для нашей республики. Это классический пример взаимодействия институтов гражданского общества с органами республиканской власти.

Ещё один пример, который уже на уровне муниципальной власти, я хотел бы привести. В Камском Устье возникла такая, казалось бы, совершенно необычная проблема. Обратились жители одной из религиозных организаций, с требованием того, чтобы им предоставить помещение для возведения часовни.

Казалось бы, нормальное явление. Все документы есть, регистрация есть. Когда начинаем выяснять, в чём причина конфликта между этой организацией и местным населением, оказалось, что приехали в республику, в этот достаточно отдалённый районный центр, сельский районный центр и под благовидным предлогом стали вовлекать молодёжь к праведному образу жизни, употреблению наркотиков, алкоголизму и т.д. Я послал туда представителя нашей Общественной палаты, члена Палаты, он разобрался и сказал, что всё прекрасно, никаких проблем не должно быть. Однако проблема есть. Мы обратились в нашу Казанскую митрополию, и оказалось, что эти люди совершенно не относятся к православной вере. То есть фактически под благовидным предлогом внутри вот этой якобы конфессиональной проблемы выставляется как противопоставление муниципальной власти и вот этой организации.

Я ещё раз хотел бы подчеркнуть, что мы вместе с общественными советами, теперь они есть в каждом муниципальном районе и там есть наши представители, в этой части очень внимательно должны смотреть за вот этими вновь образующимися структурами, которые вовлекают, я ещё раз хотел сказать, под очень благовидными предлогами, а потом возникает проблема.

Необходимо отметить ещё два направления в этой части, вопросы, которые мы обсуждаем. Особую актуальность в последние годы начинают приобретать процессы, вызванные привлекательностью Татарстана для трудовых мигрантов из стран Ближнего зарубежья - Узбекистана, Таджикистана, Азербайджана, Кыргызстана и т.д. По данным миграционной службы в прошлом году по Республике Татарстан на миграционный учёт было поставлено около 200 тысяч иностранцев. И прежде всего, возникли какие вопросы. Это трудовая занятость, этнические диаспоры и проблема адаптации. И в этой части очень важна роль Ассамблеи народов Татарстана, с которыми мы очень тесно работаем. О ней уже говорилось, и у наших коллег будет возможность ознакомиться с этой работой.

Региональная общественная организация - Ассамблея представителей народов, проживающих на территории республики работает уже в течение 20 лет. На сегодняшний день в составе Ассамблеи 87 национальных общественных объединений, представляющих интересы 35 национальностей. И здесь поле деятельности у нас самое тесное и мы будем и дальше работать в этом направлении.

Отдельно хотел бы отметить, сегодня в выступлении Александра Михайловича уже звучало о взаимодействии со средствами массовой информации. К большому сожалению должен сказать, что профессионализм в этой части нашего медийного сообщества крайне низок и иногда мы даже

боимся их приглашать на обсуждение вот этих вопросов. Мы этот вопрос предметно изучали, обращались в Казанский федеральный университет и обнаружилось, что на журфаке эти темы, которые мы сегодня обсуждаем, не пропагандируются и не изучаются. И отсюда, конечно, молодой журналист, закончивший высшее учебное заведение, не сведущий в этой теме, но, тем не менее, пытается, зачастую не очень квалифицированно, освещать эти вопросы. Хотелось бы, и я думаю, что мы найдём точки соприкосновения и с нашими учебными заведениями в этой части.

Таким образом перед республиканским сообществом сохраняются серьёзные вызовы, обусловленные среди прочего обострением внешнеполитической обстановки вокруг России. В этой связи роль Общественной палаты Татарстана в качестве одного из важнейших институтов гражданского общества не поддаётся сомнению и налагает на неё новые задачи, в частности по консолидации и координации всех конструктивных сил общества и противодействию идеологии экстремизма.

Спасибо за внимание.